

商務及經濟發展局局長出席  
二零一零年十月十五日  
立法會資訊科技及廣播事務委員會會議

施政報告 / 施政綱領發言要點

- 文件已列出商務及經濟發展局通訊及科技範疇內各項主要措施，創新科技環節我們會向工商事務委員會匯報。
- 我想向議員重點介紹其中幾項主要措施。

(一) 廣播

- 在廣播方面，我們已發出廣播類流動電視牌照，營辦商須於二零一二年二月或之前開始提供服務，覆蓋香港至少一半人口。
- 數碼地面電視方面，我們預計覆蓋範圍會在今年年底 / 明年初增加至 89% 人口，而現時全港已有 61% 住戶收看數碼電視。
- 廣播事務管理局(廣管局)現正處理三宗營辦數碼聲音廣播服務的牌照申請。審議工作現已大致完成，我們稍後會向行政長官會同行政會議提交建議。

- 此外，廣管局亦正處理三宗本地免費電視節目服務牌照申請，並已進行公眾諮詢及向本委員會作出匯報。我們預計明年上半年會完成審議工作。
- 廣管局現亦正進行兩個商業聲音廣播牌照的中期檢討工作，我們會向委員會匯報檢討工作的進展。
- 我們已發出香港電台約章，顧問委員會亦已成立。我們現正積極與港台為開展各項新服務進行籌備及規劃工作，包括提供數碼聲音廣播及數碼地面電視服務、推出社區參與廣播及重置廣播大樓。

## (二) 電訊

- 在電訊方面，隨著科技持續發展，電訊業的規管亦需要與時並進。我們會研究發展以互聯網為基礎的下一代網絡對電訊服務規管制度的影響，亦會拍賣頻譜，推動流動電話服務進一步發展，並優化海底電纜在本港着陸的程序。
- 此外，我們成立通訊事務管理局以統一規管電訊和廣播業的建議，已進入立法階段。立法會已成立委員會審議草案，我們會充分配合議員，盡快完成草案審議工作。

### (三) 創意產業

- 我們在去年 6 月成立「創意香港」辦公室，統籌政府推動香港創意產業發展的工作。辦公室成立後，我們與業界密切聯繫，並為業界提供一站式的服務。
- 為數 3 億元的「創意智優計劃」自去年 6 月推出以來，業界反應理想。我們至目前收到近 100 份申請，其中 35 個項目已獲批撥款，總撥款額達 6 千 7 百萬元。
- 展望來年，我們會推出一連串與創意產業有關的大型活動，推動創意產業發展及鞏固香港作為區內創意之都的地位。
- 至於將荷李活道前已婚警察宿舍打造成為具標誌性的創意中心，我們快將完成甄選營運機構的程序，稍後會作出公布。我們會與中選機構及本港創意產業界緊密合作，將該址打造成為區內的創意中心，充分發揮宿舍用地推動創意產業發展的潛力。

### (四) 資訊科技

- 我們會按數碼 21 資訊科技策略制訂新的計劃，善用資訊科

技，鞏固我們先進國際數碼城市的地位。

- 我們會研究採用雲端運算所帶來的影響及效益，以檢討政府資訊科技基礎設施和策略。
- 我們會加強政府的 WiFi 通無線上網計劃及資訊保安，並繼續提升「香港政府一站通」網站，以提供個人化的界面，方便公眾使用政府電子資訊及服務；並會促進決策局及部門採用 Web2.0 科技進行電子化公眾參與活動，評估推動數據中心發展可為社會帶來的經濟效益，推出互聯網學習支援五年計劃，及繼續推行地區數碼中心及長者專門網站計劃。

## 結語

- 我的簡介完畢，期望議員能在各政策範疇多給我們寶貴意見。謝謝！

商務及經濟發展局

通訊及科技科

二零一零年十月